

# 退休之时，村民为他送来锦旗

记者 赵晓丽 通讯员 谌胜蓝

今年61岁的高志强，在国网咸宁供电公司双溪供电所坚守13年，今年退休。退休之际，他收获了一份真情礼物——鹿过村村民们送的致谢锦旗。是什么让村民如此感动？近日，记者前往探寻背后的故事。



## “软磨硬泡”收电费

13年间，高志强靠“软磨硬泡”，让鹿过村这个电费回收老大难台区成了双溪所电费回收率第一的台区。

怎样“软磨硬泡”？每月下旬要收费时，高志强到村里身上总少不得揣上两包烟，逢人就发，赔笑脸，和村民拉家常。

为了配合村民的作息时间，高志强往往在中午和晚饭左右挨家挨户上门收电费，碰到村民忙不过来时，搭把手带带孩子，帮忙担上几担水，上手炒几个小菜都是家常便饭，只要能收到电费，他什么都能干，什么都能肯干。

高志强的一个回收难点是那些拒交电费的“赖子户”。这些擅长“拖”字诀的用户在村里碰到老高往往绕着走，拖一月，拖两月，实在躲不过便用一句“没钱”搪塞，甚至有的脾气暴躁到要动手打人。

面对这样的用户，高志强只能慢慢地“磨”。他一次次耐心地与他们细说，上门给他们做工作讲道理，一次不行两次，两次不行三次。在回收压力最大的月末结零时，他便在鹿过村住下，家人都很少见到他，不用说，肯定又在鹿过村“磨”电费。

2016年7月，村民但开堂发现家里的增氧机停止工作，这怎么能行，暑夏闷热，塘里的鱼离了增氧机到明天只怕一只也不剩了，可这增氧机坏在哪里自己也不懂啊！此时已经深夜十点，但开堂还是下意识的给高志强打电话。没一会，他来了。检查后发现增氧机的接线老化断裂，他二话没说开始修理增氧机。

“他救了我这一塘的鱼，也救了我家半年的收成，老高好样的。”但开堂如是说。

功夫不负有心人。“鹿过村现在电费结零是最轻松的，2010年供电所推广邮政绿卡缴费时，鹿过村绿卡覆盖率达到100%，每个月电费一出来，鹿过村500多户最多10户欠费，老高拿到欠费清单打个电话，村民就自觉进城到邮政存电费。”双溪双营抄班长郑辉对鹿过村电费回收情况转变有着极深刻的印象。



## 造型师孟静： 巧手打扮女性生活

体验时间：6月1日  
体验地点：温泉桂花街“流行美”造型店  
体验职业：造型师

炎炎夏日到来，不少女性开始选择将长发挽起。盘头造型师的工作也忙碌了起来。1日，记者走进温泉某家造型店，29岁的盘头造型师孟静正拿着梳子、发卡等美发工具，为顾客装扮造型。

“美女，你的发量比较多，发髻可以斜着垂下来一些，看起来很温婉。”孟静并没有忙着马上为顾客设计发型，而是先和顾

客沟通建议。与顾客达成共识后，孟静打开梳妆台上的专业工具箱，里面除了各种型号不一的黑色发夹，各式样的皮筋、发饰，还有重要的装备就是各种定型发胶、喷雾。

盘发虽然只需要用手操作，但需要很高的技巧和灵活性。记者试着从最简单的梳头开始。力度不能太重，否则顾客头皮会不舒服，力度太轻了又不好打理。

“像我这样。”孟静熟练地将梳子在顾客头上轻轻划着，遇到打结的地方，用梳子手柄拨弄开再接着梳，不一会儿，顾客的头发便服帖整齐。

孟静摇摇喷雾瓶，喷了少许精华液在

顾客头上。“这样可以防止毛躁，喷撒一些水来梳理也会好很多。”孟静向记者介绍盘头技巧。

梳理好之后，孟静将顾客将前面的碎发集中到一边，用橡皮筋扎成小发束。记者试着像孟静一样操作，才发现没有那么容易。顾客脑门前的碎发较细软，记者用橡皮筋扎得不太松散就是太紧，而且没有造型感，乱糟糟蓬成一团，只得作罢。

“刚开始是会觉得难，多练几次就好了。碎发的整理要自然些，这样可以修饰顾客的脸型，也起到调整发际线的作用。”孟静笑着说。她接着将顾客所有的头发都集中到后脑勺位置，变成高马尾，然后

用蝴蝶结发卡固定住发尾头发。不到10分钟，顾客就拥有了清新甜美的韩式盘头造型。

“顾客坐着，我们站着，虽然很辛苦，但能让爱美的女性都体验到盘发带来的快乐，我也很开心。”孟静说，她会踏踏实实努力，让自己盘头的技术越来越娴熟，为顾客设计更多更漂亮的发型。

(记者 陈希子)



## 象棋爱好者李敏之：

# 街边约战“棋”乐无穷

采访时间：5月28日

采访地点：通山县通羊镇

采访人物：今年65岁的李敏之是通山县通羊镇居民，迷上象棋已有4年多时间，每天做得最多的事情便是到小区附近的街道旁边摆棋交友。

采访记者：朱亚平

5年前，我和老伴都从单位里退下来，女儿远在北京，闲居家中，无所事事的日子，我倍感度日如年。于是，我和老伴便相约去北京看女儿。

一上火车，便远远就看到前一列车厢内，有一群六、七十岁的人在围观着什么，出于好奇，我便上前凑了一下热闹。原

来，这群人正在看两位老人下象棋。象棋是一种斗智有趣且老少咸宜的活动。两人相对而坐，面对“楚河汉界”，尽情地调兵遣将厮杀一番，这场棋迷来说可真是其乐无穷。“上马”、“架炮”、“将军”……跟随他们下棋的节奏，我好像也进入了火车里的另外一个世界。

前方是战棋飘扬，耳边是战鼓雷动，遥望对方的军将，针对战局，调兵遣将……在逛北京城的时候，我便买下了一副象棋和若干本关于象棋的书。

回到通山后，我便一门心思钻进了象棋世界里。通过学习，我了解了象棋背后的故事，兵、象、马、炮等都属于战争中不同的兵种，而下象棋就好比行军打仗，讲究战略部署，玩象棋者通过较量各种的用兵策略后取胜。看了书之后，我才知道，我还属于象棋世界的门外汉。

有一次，我从网上下载了一个国家级象棋比赛选手下的象棋局，给大家进行讨论。结果几个小时过去了，午饭时间已过，大家都没能商量出来最好的对策，我便将棋局带回家中，一边吃饭，一边研究

棋局。

我将碗、筷子、菜盘想象成象棋，在脑中进行逐步推算，我发现未解的象棋残局中，如果能将炮和马移动到相应的位置，再用兵引其相，便能解决此局的困惑。豁然开朗的我，连忙放下筷子，奔到了棋友家，将正在午休的棋友叫起来，一起将自己研究出来的策略告知，棋友肯定了我的策略。不断得到的肯定，让我更喜欢象棋这门脑部活动。

对于业余的象棋爱好者来说，在象棋的楚河汉界之中，并没有高与低的技术之分，而在于不断的学习，不断的积累。



## 孙子沉迷游戏 奶奶愁肠百结

本报讯 记者李婷报道：“他爸爸妈妈都在外地，没办法管他，可我又管不住他，这可怎么办哟。”最近，家住温泉白茶社区的王奶奶最发愁的事情，莫过于孙子庆庆无法自拔的网瘾。

王奶奶的儿子媳妇都是温泉某企业职工，在该企业改制后，经朋友介绍，双双前往深圳打工，留下14岁的儿子庆庆。

今年68岁的王奶奶，身子骨一直很健朗，所以当初儿子媳妇把庆庆托付给她时，她丝毫没有犹豫。“原本想着，十几岁的小伙子，让他吃饱穿暖就行，应该不成问题。没想到这孩子，爹娘前脚一走，他后脚溜进房间，抱着电脑就撒手了。”

王奶奶说，这年月，不读点书哪能行，可是庆庆完全不听劝，该上学时他也上学，但回家后几乎不摸书本。“你说这孩子，爷娘不在身边也造孽，我是打又打不得、骂又骂不得，真的没辙了。”

记者感言：一般来说，孩子们无从预见不好好读书的不良后果，从而容易沉迷游戏不管不顾。所以，一味说教或封堵，不如适时引导。即便是奶奶，也可以和孙子共同协商，设定合理的游戏计划，如果孩子“按章办事”，就奖励周末游戏时间。如此，游戏也没那么可怕了。

## 婆媳水火不容 儿子不知所措

本报讯 记者马丽报道：一周前，石先生的妻子和母亲吵架。石先生一时间冲动打了妻子，妻子和他冷战到现在，还说要离婚。这件事情让他苦恼不已。

石先生今年35岁，妻子何女士比他小5岁。两人结婚5年，儿子刚4岁，夫妻感情不错。让石先生最苦恼的是妻子和母亲的关系很僵。

石先生介绍，儿子出生后，母亲主动提出搬过来照顾孩子。刚开始一家人相安无事。儿子几个月大时，妻子要给儿子用尿不湿，母亲见了心疼钱，于是自制了棉布尿片。妻子却把尿片都扔了，母亲心里很不舒服，于是矛盾渐起。

儿子三岁时，妻子想教他画画、写字，儿子一旦顽皮不听，就会被罚站，但母亲不乐意，多次为此和妻子拌嘴。俩人渐渐误会更深，经常因为生活琐事干嘴仗。

妻子有点小洁癖，而母亲喜欢把旧东西捡回家。

上周，妻子下班回家，发现母亲用旧衣服改成的抹布洗碗，一气之下，把这些抹布全扔了。母亲气得上气不接下气，石先生一生气，就打了妻子。

“帮了妈妈，媳妇会怪罪我，帮了媳妇儿，妈妈那又过意不去，我夹在中间受气实在难受。”石先生说。

记者感言：在婆媳关系中，丈夫起到的是一个润滑剂的作用，而不是裁判官。当矛盾发生时，夹在中间受气的丈夫最好勇敢站出来，做到帮理不帮亲。同时，帮助两个女人找到共同爱好、兴趣，促使她们有效沟通，忘掉前嫌。

## 育儿观念不同 隔代教育犯难

本报讯 记者刘丁维报道：家住温泉的田一彤小俩口，最近在为孩子的培养和教育发愁。有朋友不解，孩子还在肚子里呢，怎么就愁起了教育问题。

原来田一彤怀孕，就开始关注婴儿养护和幼儿方面的教育问题，这一了解就了解出“问题”来了。看着自己的爸妈每天追着侄儿喂饭、一边看电视一边吃饭、拿钱和玩具收买孩子……田一彤就忍不住出言制止：“可别总是惯着孩子，不能一味向孩子妥协，要立规矩。”可是妈妈总是以“孩子太小，长大就会懂”为由反驳。说多了母女两个还会吵架。

在婆婆那边了解的情况，也不容乐观。自己孙儿在公共场合大声喊叫，不制止；摔跤了，就怪桌子凳子，孩子的口头禅就是“都怪你”；要什么，都给买，从来不拒绝孩子。俩老人在孙儿面前是一丁点威信都没有。

在多次正面沟通无效下，田一彤和老公一致认为：想孩子从小养成良好的习惯，还是得自己亲力亲为。但另一个现实问题是，上班后，孩子免不了需要父母照管，可面对这样一对固执的父母，田一彤和老公都犯了难。

记者感言：隔代教育的问题，的确让很多人都感到很无奈，但一定要耐心多沟通。还可以带老人去听听育儿讲座，让老人增加科学育儿知识，或许能收到意外的效果。

## 孩子考前叛逆 家长苦苦相劝

本报讯 记者朱亚平报道：每年高考临近之时，都有不少学生和家长紧张万分。家住桂泉小区的周女士因过度紧张，最近闹出事端来。

周女士介绍，因为孩子从小就缺乏自律，特别贪玩，成绩一直上不去，她和丈夫刘先生从高一开始，便对孩子严格要求。

每天晚上复习课程时，周女士和刘先生都要轮流在旁边守着。后来这一做法让孩子很反感，周女士便和丈夫做起了地下工作，在家门口守着，以防孩子出门。

上周末，小斌趁着父母都在厨房忙偷偷出门。刚下一楼，小斌便迎面叔叔。被叔叔逮回家时，小斌大声吵闹，周女士无可奈何，苦口婆心劝阻。

此后，小斌每天还是想尽各种办法反抗，他认为，高考并非唯一的出路，他另有志向，不想走父母为他设计好的路。

记者感言：一边是父母想让孩子顺利完成高考，一边是孩子想自己掌控未来，矛盾其实还是双方没有好好沟通。